Ograniczenie lub unikniecie emisji tlenkow azotu (NOx)

Nazwa efektu
Ograniczenie lub unikniecie emisji tlenkow azotu (NOx)

Jednostka miary
Mg/rok

Definicja/opis

Efekt przedstawia rezultat realizacji przedsiewziec z zakresu ochrony powietrza i okresla on wielkos$¢
zredukowanej lub uniknietej emisji tlenkéw azotu (NOx).

Przez zredukowang emisje tlenkow azotu (NOx) nalezy rozumiec redukcje emisji uzyskang w wyniku
realizacji przedsiewzie¢ ograniczajgcych lub eliminujgcych w catosci spalanie paliw o wysokich
wskaznikach emisji tlenkdw azotu oraz w wyniku zastosowania innych metod pierwotnych
i wtdérnych redukcji emisji tlenkéw azotu.

Przez uniknietg emisje tlenkéw azotu (NOx) nalezy rozumiec hipotetyczng redukcje emisji uzyskang
w wyniku:

e budowy nowego Zrédta energii (emisji NO,) dla potrzeb nowego odbiornika energii (za
scenariusz odniesienia (baseline) nalezy przyjmowac spalanie wegla kamiennego (zuzycie
energii chemicznej zawartej w weglu kamiennym) w nowym Zrddle ciepta o referencyjnej
sprawnosci 88%' (co oznacza, ze gdyby nie zostato wybudowane Zrédfo ciepta objete
whnioskiem o dofinansowanie, nalezatoby wybudowac kottownie weglowg),

e budowy obiektu o zmniejszonym zapotrzebowaniu na energie w stosunku do
obowiazujacych standardéw? (wielko$¢ uniknietej emisji zalezna od paliwa spalanego
w zrddle energii, do ktérego przytaczony jest/zostanie budynek).

W2zér/sposob liczenia

Wielkosci emisji uzaleznione sg od rodzaju paliwa, wielkosci zuzycia paliwa, parametréw paliwa oraz
sprawnosci zastosowanego urzadzenia redukcyjnego (o ile wystepuje w uktadzie technologicznym).
Rezultatem jest réznica pomiedzy emisjg przed i po modernizacji zrodta energii (emisji).

W celu obliczenia wielkosci efektu (redukcji lub unikniecia emisji pytu) nalezy stosowac ponizszy
wzor:

E =BxW
gdzie:
E — emisja substancji, wyrazona w kilogramach [kg]
B — zuzycie paliwa: dla paliw statych wyrazone w megagramach [Mg], w przypadku paliw gazowych
i ciektych wyrazone w tysigcach metréw szesciennych [tys.m’]
W — wskaznik emisji wyrazony w gramach na jednostke zuzytego paliwa

W przypadku gdy za Zrédtem spalania (kottem) jest zainstalowane urzadzenie redukcji emisji, jej
wielkos¢ okresla sie wg zaleznosci:

! Wykorzystano Rozporzadzenie Ministra Gospodarki z dnia 26 lipca 2011 w sprawie sposobu obliczania danych podanych we wniosku o
wydanie swiadectwa pochodzenia z kogeneracji oraz szczegdétowego zakresu obowigzku uzyskania i przedstawienia do umorzenia tych
Swiadectw, uiszczania optaty zastepczej i obowigzku potwierdzania danych dotyczacych ilosci energii elektrycznej wytworzonej w
wysokosprawnej Kogeneracji (Dz.U. nr 176 z 2011 roku, poz. nr 1052).

* Standardy okreéla Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 w sprawie warunkéw technicznych jakim powinny
odpowiadac¢ budynki i ich usytuowanie (Dz.U. nr 75 z 2003 roku, poz 690 z pézn. zmianami)
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gdzie:

E=Ex
100

(100-7)

E’ - emisja substancji po korekcie ze wzgledu na redukcje w zainstalowanym urzadzeniu, wyrazone
w kilogramach [kg]
E — emisja przed urzadzeniem redukcyjnym, wyrazona w kilogramach [kg]
n — sprawnos$¢ urzadzenia redukcyjnego wyrazona w procentach [%]

Wskazniki emisji tlenkéw azotu ,W” proponowane do stosowania:

Tab. 1. Dla wegla kamiennego

RODZAJ PALENISKA
Ruszt mechaniczny Ruszt staty
Wydajnos¢ | \wydajnosé | Wydajnos¢
©
g %; pary = pary 5-20 | pary = s Parowe i wodne Pozostate
g g 20 Mg/h Mg/h Mg/h
e} © . 71 . Py
o} Wydajnos¢ Ly Wydajnos¢ cieplna inodé ci
3 = deplna | Wydajnos¢ | Wydajnos¢ - Wyeinoscaelna 1 G
- cieplna 3- cieplna = 200kw - 'agl a8
= 12 - Gi G Gi Gi naturalny | sztuczny
12 MW = 3mw a8 ag g 38
MW naturalny | sztuczny | naturalny | sztuczny
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
NOx | kg/Mg 4 4 4 1 1,5 1 1,5 1 1,5
Tab.2. Dla koksu
RODZAJ PALENISKA
Ruszt mechaniczny Ruszt staty
Wydajnos¢ | wydajnos¢ | Wydajnose
©
5 % pary = pary 5-20 | pary = s Parowe i wodne Pozostate
2 el 20 Mg/h Mg/h Mg/h
Qo el N iz N o
Wydajnos¢ s Wydajnos¢ cieplna inodé ci
3 9 V J| Wydajnosé Wydajnosé Y}J p Wydajnos¢ cieplna . ‘
ciépina cieplna 3- cieplna = 200 kW 25-200 kW Ciag Ciag
= 12 12 MW < 3 MW Ciag Ciag Ciag Ciag naturalny | sztuczny
MW naturalny | sztuczny | naturalny | sztuczny
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
NOx kg/Mg nie oblicza nie oblicza nie oblicza 1,5 2 1,5 2 1,5 2
sie sie sie
Tab.3. Dla paliw ciektych
5 o Olej opatowy
5 2 o Wydajnosé
g © _g © Wydajnosc¢ cieplna Wydajnos¢ cieplna ) Y J_=.. Olej napedowy
3 b = 3oMw 55-30 MW aepln&\; 55
1 2 3 4 5 6
NOx kg/m’ 6,5 5 5 5
Tab.4. Dla gazu ziemnego wysokometanowego
= o Gaz ziemny
= % L . —
g e S Wydajnoéé cieplna ) Wydajnosc ) Wydajnoic Wyda]ir;:osc
Q © cieplna 5,5 - 30 cieplna1,4-55 | cieplna = 14
3 ks 2 3pmMw MW MW P o
1 2 3 4 5 6
NOx kg/10°m’ 4800 - palnik pionowy 3700 1920 1280
7500 — palnik poziomy
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Tab.5. Dla drewna

R

© © Ruszt staty uszﬁ

=) = mechaniczny
3 8 S Wydajnos¢
o 5 Wydajnosc¢ cieplna Wydajnosé cieplna ) -

3 9 = 1,0 MW 1-5,5MW aepln[\a/l\; 5,0

1 2 3 4 5
NOx g/Mg 1000 950 800

Zrédto danych

Dla efektéw osiggnietych - sprawozdawczosé Beneficjentow, dla efektéw planowanych - dane

wynikajgce z umoéw.

Zakres przedsiewzie¢ miernikowanych efektem

e Przedsiewziecia wptywajgce na zmniejszenie zuzycia lub zamiane paliwa na mniej emisyjne;

e Przedsiewziecia polegajgce na wprowadzeniu metod pierwotnych i wtérnych redukcji emisji
tlenkéw azotu.
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